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МИЛОСТЬЮ БОЖИЕЙ АРХИЕПИСКОП  КОНСТАНТИНОПОЛЬСКИЙ – НОВОГО РИМА И ВСЕЛЕНСКИЙ ПАТРИАРХ ВСЕЙ ПОЛНОТЕ ЦЕРКИ – БЛАГОДАТЬ И МИР СОЗДАТЕЛЯ ВСЕЙ ТВАРИ ГОСПОДА И БОГА И СПАСИТЕЛЯ НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА
Возлюбленные чада о Господе!
Начиная новый церковный год, мы снова задумываемся о состоянии Божиего творения. Мы думаем о прошлом и каемся за все то, что мы сделали или забыли сделать для сохранения земли. Мы смотрим в будущее и молимся о том, чтобы нам была дана та мудрость, которая будет направлять наши мысли и поступки.
Последние двенадцать месяцев были периодом большой неуверенности для всего мира. Финансовые и денежные системы, которым доверяли множество людей и надеялись, что они станут источником благ их жизни, порождали страх, неуверенность и бедность. От гловализованной экономики пострадали все, даже самые бедные, которые не принимали никакого участия в торговых сделках больших корпораций.
Настоящий кризис дает нам возможность поискать другой подход к решению проблем, так как методы, создавшие эти проблемы, уже не могут считаться их наилучшим решением. Надо ввести любовь во все наши дела, любовь, которая вызывает смелость и сострадание. Человеческий прогресс не означает просто накопление богатства и безрассудное расходование ресурсов земли.  Борьба с настоящим кризисом выявила ценности тех, кто определяет судьбу нашего общества. Тех, кто в состоянии найти фантастические денежные суммы для поддержки предавшей их финансовой и денежной системы, но не готовы предоставить даже маленькую долю этих денежных средств, чтобы вылечить то жалкое состояние, в котором оказалось творение именно из-за этих ценностей, или для того, чтобы накормить голодающих или напоить жаждущих, ставших жертвами этих самых ценностей. В лице каждого голодного ребенка вырисовывается один вопрос к нам, и мы не должны отвести свой взгляд избегая ответа. Почему это произошло? Это результат человеческой неспособности или человеческой воли?
Мы превратили рынок в эпицентр наших интересов, наших действий и, в конце концов, нашей жизни, забыв, что наш выбор повлияет на жизнь будущих поколений и ограничить число наших возможностей, которые могут быть направлены на благосостояние человека и творения. Человеческая экономика, превратившая нас в потребителей – хромает. Божественная икономия, сотворившая нас по образу любящего Творца, призывает нас любить и заботиться обо всем творении. Образ, который имеем для самих себя, отражается в нашем обращении с творением. Если мы считаем, что мы только потребители, тогда мы стремимся к самоутверждению через потребление всего творения. Однако если мы считаем, что мы созданы по Божиему подобию, то тогда мы проявляем в наших поступках заботу и милость и стараемся стать теми, какими мы  были сотворены. 
Давайте помолимся во время Конференции Объединенных Наций по Климатическим изменениям, которая состоится в декабре в Копенгагене, за Божие благословение, чтобы все развитие страны сотрудничали с развивающимися странами в области ограничения вредных выбросов. Чтобы у них была воля для сбора и разумного использования необходимых денежных средств, были приняты все необходимые меры и все работали сообща для того, чтобы гарантировать нашим детям, что они смогут наслаждаться благами земли, которые мы унаследуем им. Справедливость и любовь должны присутствовать во всех аспектах экономической деятельности. Выгода, а тем более краткосрочная, не может и не должна стать единственным мотивом наших действий.
Давайте все возобновим наше обязательство сотрудничать, чтобы осуществить те изменения, о которых мы молимся, отказаться от всего того, что вредит творению, изменить образ нашего мышления и, таким образом, радикально изменить нашу жизнь.
Благодать Бога Творца и Промыслителя и наши отеческие пожелания, и патриаршее благословение будут со всеми вами.
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