Господство человека над природой
Беседа в день памяти прп. Серафима Саровского

Власть любви.
В Священном Писании, в книге Бытия, Бог ставит человека властвовать над мирозданием: «И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт. 1:28), что видно также и из повеления наречь имена всем тварям (Быт. 2:19–20). Образ прп. Серафима Саровского, подобно образу многих святых, является для нас примером того, как святой видит окружающий мир и какие отношения складываются у него с природным окружением. Узнав это, можно понять, что значит господство, о котором говорится в книге Бытия. 
Зачастую те примеры взаимоотношений с окружающим миром, о которых мы читаем в житиях святых, находятся, как бы вне нашего опыта, и нам с трудом верится в них. Когда мы слышим историю о том, как святой не вкушал пищу по несколько месяцев, как он общался с животными и как ему удавалось избежать неприятностей от разбойников, мы говорим себе: «Такое в реальной жизни не происходит». Но это не причина для того, чтобы считать эти случаи сказками. Несомненно, в жанре житийной литературы присутствуют элементы легенд и сказаний. Но даже те события из жизнеописаний святых, которые не подтверждаются историческими фактами, определённым образом отражают ценности и стремления той культуры, в которой появлялись эти истории. Жизнеописания святых и сами святые всегда дают нам возможность взглянуть на истинное место человека в окружающем творении. 
Святой - это человек, который восстановил в себе первоначальную красоту божественного образа (образ Божий). Он или она – это икона нового Адама, образ человека и творения в том состоянии, в котором им предназначалось существовать сразу после сотворения. Глядя на святых, мы можем понять, что значило быть «венцом» творения и владычествовать над творением. Первое, что нам становится ясно из примера жизни святых, - их господство над творением выражалось во власти любви. Святой отрекается от всего мира ради любови к Богу, но при этом он не отвергает другого человека или творение. Напротив, между ними появляются отношения совсем ругого характера – отношения любви. Истинная любовь к Творцу всего по определению не может исключать или отвергать что-либо Им сотворенное. Такая любовь объемлет все творение, включая деревья, траву, цветы. Если мы по-настоящему полюбим Бога, то нас полюбят даже дикие звери. Об этом говорил старец Амфилохий (Макрис). Наши отношения с творением зависят от нашего отношения с Богом. А все остальное творение воспринимает нас, если можно так сказать, в зависимости от нашего возрастания во Христе, и в зависимости от восстановления нашей падшей человеческой природы. Св. Ефрем Сирин говорит, что отношения между Адамом и животными в раю были подобны отношениям животных между собой, когда они сами не боялись друг друга. В житиях святых масса тому примеров. Вспомним житие прп. Павла Обнорского (†1429). Он кормил птиц из своих рук. Множество птиц садилось ему на голову и плечи. В житии его говорится: «…блаженная жизнь Павла подобна была жизни первого человека в раю. Птицы и звери паслись возле его жилища, утешая его незлобием. Приходил заяц вместе с лисицей, принимая пищу из рук святого старца. Вились птицы, являлся медведь и смирно ждал себе пищи». Это как раз пример той власти над творением, основанной на любви, о которой и говорится в книге Бытия. 
[bookmark: _GoBack]Образ Божий в человеке и его власть над творением глубоко взаимосвязаны. Животные могут даже выступать барометром отношений человека с Богом. В Луге духовном, Иоанна Мосха, описывается интересный случай, произошедший с иноком Павлом из Рима. Этот святой носил на себе груз непроизвольного греха – его повозка на постоялом дворе раздавила насмерть ребенка. Он долгое время сомневался, что Бог сможет простить ему этот грех. Тяжесть от этого греха дошла до такой степени, что св. Павел нашел льва и раздражал его, чтобы тот его растерзал. Но лев, несмотря на все попытки Павла, обходил его стороной. Тогда святой понял, что Бог простил ему его грех. Еще более показателен случай из жития прп. Саввы Освященного. Однажды преподобный вытащил щепку из лапы льва и тем самым спас дикое животное от страданий (подобно прп. Герасиму Иорданскому). Лев стал ходить за старцем. У святого был тогда ученик Флаис, и у них был ослик. Когда Флаис уходил по поручениям старца в город, за осликом присматривал лев. Как-то Флаис ушел в город, где впал в нечистый грех, и тогда лев съел осла. Флаис понял, что за его грех лев съел осла, чтобы обличить его, и боялся показаться старцу. В этом случае мы видим негативные последствия падения человека. Как только человек искажает в себе образ Божий, впадает в грех, животные вновь обретают состояние после грехопадения. 
Наше господство над природой, таким образом, находится в условной зависимости: злоупотребление этим господством означает его потерю. Всматриваясь в жития святых и в их отношения с Богом и творением, нам так же следует не забывать о своем призвании быть разумными домоуправителями творения и руководствоваться в своей жизни законами любви. 

