Христианское отношение к животным.

Описание: беседа носит неформальный характер, предназначена для молодёжи и взрослых 

Время: 1:30 мин.

Цель: познакомить участников беседы с христианской традицией отношения к животным и предложить практические способы христианского отношения к Божьему творению.

Предпосылки христианского отношения к творению. 

Прежде всего, нужно осознавать, что каждая тварь, сотворённая Богом, находится с Ним в постоянном общении, и нет такой твари, которая с Богом не может иметь какого-то общения. Иначе понятие о чуде было бы невозможно. Когда Христос приказывает волнам улечься, ветру успокоиться, это говорит не о том, что у Него есть какая-то магическая власть над природой, а о том, что живое слово Бога каким-то образом воспринимается всякой Его тварью.

Во–вторых, мы ясно понимаем, что все мы ответственны за что-то в сотворённом Богом мире, в котором живём; мы все отравляем землю, отравляем воздух, все мы принимаем какое-то участие в разрушении того, что Бог создал. Вместе с нами и по нашей вине вся тварь стенает и мучится. Поэтому хорошо бы задуматься над тем, какова связь между Богом, сотворённым Им миром и человеком.

Первое, что явно из Священного Писания: все существующее сотворил Бог. Это значит, что Он Своим державным словом вызвал к бытию то, чего раньше не было. Причем, вызвал к бытию для того, чтобы всему дать блаженство, все привести к состоянию святости и совершенства. Когда мы слышим эти слова, мы всегда думаем о человеке и его призвании стать причастниками Божественной природы (2 Пет. 1.4). Другими словами, человек призван приобщиться Богу так, что Божественная природа прививается ему и он становится подобным Христу. Но это не значит, что человек призван к этому, а остальная тварь - нет.
В библейской истории творения Бог берет глину земную и творит человека из этой глины. Человек создан из основной материи всего мироздания. Разумеется, из этой же материи созданы другие существа. Это подчёркивает, что человек не в отрыве от других существ, что он как бы в корне существования всех тварей, что он создан из того элементарного, основного, из чего все остальные твари вышли. И это как бы нас делает родными и самым низким тварям земным. Мы созданы из того же материала. И это очень важно, потому что, будучи родными всему тварному, мы имеем прямое соотношение с ним. Поэтому святой Максим Исповедник, говоря о призвании человека, пишет, что человек создан из элементов материального мира и из элементов духовного мира, что он принадлежит и духовному миру, и вещественному, он подчёркивает, что благодаря этому, содержа в себе и вещественное, и духовное, человек может привести все созданные твари к духовности и привести их к Богу. Это - призвание человека.
Если перейти к теме Воплощения Христа, то следует подчеркнуть космический характер этого явления. Воплощение сродняет Христа со всем космосом, со всем, что создано. И Христос, будучи человеком в полном, совершенном смысле этого слова, сродни Своей телесностью всей твари: самый маленький атом или самая великая галактика в Нем узнает себя самое во славе. Слишком часто мы говорим и думаем о воплощении как о чем-то, что случилось только для человека, для человечества. Мы говорим, что Бог стал человеком для того, чтобы спасти нас от греха, чтобы победить смерть, чтобы упразднить разделение между Богом и человеком. Конечно, это так; но за пределом этого - все остальное.
Однако мы живём в мире, в котором остаются следы грехопадения и человек не всегда способен справиться со своим призванием. В момент отпадения (грехопадения) человека между человеком и Богом произошло разделение. Но грех разделил не только их, но и разбил цельность отношений человека со всем окружающим миром. И когда человек оторвался от Бога, потерял способность жить только Божиим словом, Бог ему дает возможность существовать тем, что он будет получать некоторую долю своей жизни от плодов земли, возделывая эту землю. После этого человек все больше отдалялся от Бога. И вот, после потопа Господь говорит впервые: теперь вам предоставляются в пищу все живые существа. Они вам будут служить пищей, а вы будете их ужасом (Быт. 9,2-3). Страшно себе представить, что человек, который был призван всякое существо вести по пути к преображению, к полноте жизни, дошел до того, что больше не может взлететь к Богу и вынужден свою пищу добывать убийством тех, кого должен был вести к совершенству. Здесь как бы замыкается круг трагедии. Мы находимся в этом кругу, мы все еще неспособны жить только вечной жизнью и словом Божиим. Но вместе с тем мы осознаем свое призвание соединить все творение с Богом и верим, что Бог не просто сотворил мир и отпустил его жить самому по себе, а что Он остаётся связанным и зовет все творение к Себе, чтобы оно выросло в полную меру данных возможностей: из невинности - к святости, из чистоты - в преображенность. Вот поэтому мы не можем быть равнодушны к окружающему нас творению и, в частности, к животным, которых мы приручили когда-то.

Животные в Библии

В Библии упоминается множество животных существ. Идентификация ряда зверей, их названия и особенности являются дискуссионным вопросом перевода оригинального текста Библии на различные языки.
Вот, например, список, упоминаемых в Священном Писании животных: Бык (Быт.12:16, 34:28, Иов.1:3,14, 42:12), Буйвол (Быт.41:18), Верблюд (Бытие.24:61, 31:17, 37:25, 1Цар.30:17, Ис.21:7, 21:7), Волк (Быт.49:27). (Описание волка — Иер.5:6, Авв.1:8, Соф.3:3, Иез.22:27, Мф.7:15, 10:16, Деян.20:29), Ёж (Лев.11:30), Заяц (Лев.11:6, Втор.14:7), Коза (Быт.15:9, 30:35, 31:38, Исх.12:5, Лев.4:23, Чис.28:15), Корова (Лев.22:28, Исх.23:19, Втор.22:6,7), Летучая мышь (Лев.11:19, Втор.14:18), Лошадь (Ис.28:28, Иов.39:19—25), Леопард (Ис.11:6, Иер.5:6, 13:23, Авв.1:8, Дан.7:6, Откр.13:2), Львы (Быт.49:9, Суд.14:5—6, 14:18, 1Цар.17:34—35, 2Цар.17:10, 3Цар.13:24—25, 4Цар.17:25—26, Амос.3:12), Лягушка (Исх.8:2—14, Пс.78:45, 105:30, Откр.16:13), Лиса (Иез.13:4, Лк.13:32, Суд.15:4—5), Медведь (1Цар.17:34—37, 4Цар.2:24), Обезьяна (3Цар.10:22), Осел (Быт.12:16, 45:23, Чис.22:23, 1Цар.9:3, Быт.49:14), Овца (Исх.29:38—42, Чис.28:9,11, Лев.9:3, 12:5, —25, —20, 1Пар.29:21, 2Пар.29:21), Рыбы (Быт.9:2, Чис.11:22-28), Ин.2:1,10), Собака (3Цар.14:11, 16:4, ,23, 22:38, Пс.59:6,14), Слон — в Библии, как и в поэмах Гомера, не упоминается слон как животное, но упоминается слоновая кость (Откр.18:12, 3Цар.10:22, 2Пар.9:21), Тритон (Лев.11:30), Ящерица (Лев.11:30).
Некоторые животные в Библии могут разговаривать. Например, Змея или Змий искуситель. (Быт.3:1—5), а так же Ослица пророка Валаама (Валаамова ослица) (Чис.22:23—33), на которой он ехал к царю Моава Валаку, чтобы проклясть израильтян. Этот эпизод описывается в книге Чисел (Чис. 22:23-33)

И увидела ослица Ангела Господня, стоящего на дороге с обнаженным мечом в руке, и своротила ослица с дороги, и пошла на поле; а Валаам стал бить ослицу, чтобы возвратить ее на дорогу. И стал Ангел Господень на узкой дороге, между виноградниками, где с одной стороны стена и с другой стороны стена. Ослица, увидев Ангела Господня, прижалась к стене и прижала ногу Валаамову к стене; и он опять стал бить ее. Ангел Господень опять перешел и стал в тесном месте, где некуда своротить, ни направо, ни налево. Ослица, увидев Ангела Господня, легла под Валаамом. И воспылал гнев Валаама, и стал он бить ослицу палкою. И отверз Господь уста ослицы, и она сказала Валааму: что я тебе сделала, что ты бьешь меня вот уже третий раз? Валаам сказал ослице: за то, что ты поругалась надо мною; если бы у меня в руке был меч, то я теперь же убил бы тебя. Ослица же сказала Валааму: не я ли твоя ослица, на которой ты ездил сначала до сего дня? имела ли я привычку так поступать с тобою? Он сказал: нет. И открыл Господь глаза Валааму, и увидел он Ангела Господня, стоящего на дороге с обнаженным мечом в руке, и преклонился, и пал на лице свое. И сказал ему Ангел Господень: за что ты бил ослицу твою вот уже три раза? Я вышел, чтобы воспрепятствовать тебе, потому что путь твой не прав предо Мною; и ослица, видев Меня, своротила от Меня вот уже три раза; если бы она не своротила от Меня, то Я убил бы тебя, а ее оставил бы живою. 

Осел 

Осел часто упоминается в Библии. Это трудолюбивое домашнее животное, которое сопровождало библейских героев на протяжении всей их жизни. На ослике передвигались (лошади были очень дороги), ослов запрягали крутить мельничные жернова, на осликах перевозили товары. На осле перемещался Праотец Авраам. На осле он вел на заклание своего единственного возлюбленного сына Исаака… «Авраам встал рано утром, оседлал осла своего, взял с собою двоих из отроков своих и Исаака, сына своего; наколол дров для всесожжения, и встав пошел на место, о котором сказал ему Бог» (Быт. 22, 3). На осле Моисей возвращается в Египет, чтобы встретиться с фараоном и передать тому волю Божию – отпустить народ из плена: «И взял Моисей жену свою и сыновей своих, посадил их на осла и отправился в землю Египетскую. И жезл Божий Моисей взял в руку свою» (Исх. 4, 20). В десяти заповедях Божиих, начертанных на скрижалях, есть такие слова: «Шесть дней делай дела твои, а в седьмой день покойся, чтобы отдохнул вол твой и осел твой и успокоился сын рабы твоей и пришлец» (Исх. 23, 12). В другой раз Господь упомянул осла, с грустью вздохнув о Своем народе: «Вол знает владетеля своего, и осел - ясли господина своего; а Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет» (Ис. 1, 3). Спаситель много раз упоминал об ослике, например, в притчах: «При сем сказал им: если у кого из вас осел или вол упадет в колодезь, не тотчас ли вытащит его и в субботу?» (Лк. 14, 5);
Или, вспомним притчу о милосердном Самарянине: «…И, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем» (Лк. 10, 34). Про тех, кто совращает доверчивых людей в неверие и ереси, Спаситель сказал: «А кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему жерновный камень на шею и бросили его в море» (Мк. 9, 42). В оригинале стоит выражение «жернов ослиный», но наши переводчики, чтобы не путать людей, перевели просто «жернов». Еще в Ветхом Завете пророк предсказывал, что Мессия появится на осле: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной» (Зах. 9, 9). Так и произошло. Христос въехал в Иерусалим на ослике. Милые, кроткие ослики и сегодня, в 21-м веке, - неотъемлемый атрибут Израиля.
Кроме известных всем животных в Библии упоминается один интересный зверёк. 
Даман

Этот смешной зверек четыре раза упоминается в Библии, и три раза переводчики на русский язык переводят его название по-разному: Мы встречаем его среди «нечистых» животных: «…и тушканчика, потому что он жует жвачку, но копыта у него не раздвоены, нечист он для вас» (Лев. 11, 5) (Втор. 14, 7);
В 103-м Псалме он называется зайцем: «каменные утесы – убежище зайцам» (Пс. 103, 18). В книге Притч эти зверьки ставятся в пример как трудолюбивые существа: «горные мыши - народ слабый, но ставят домы свои на скале» (Притч. 30, 26). 

Как это ни смешно, но сегодня ученые, исследовавшие даманов (так они называются в науке), говорят, что эти существа, появившиеся около 40 миллионов лет назад, имеют общую природу (зубы, зачаток хобота) со… слонами. Вот так, этот удивительный маленький «мышиный слоненок», прячущийся в камнях, вошел в Библию и живет и сегодня рядом с нами.

Но почти каждый христианин когда-нибудь задавался вопросом, почему человеку приходится питаться животными? Нужно сказать, что в иудаизме (особенно в ортодоксальном) всегда осуждалась охота как развлечение. Христианство также не предписывает ее. Охота - это вынужденное убийство животных ради пропитания и одежды людей. Но это проклятие, наложенное Богом в результате грехопадения Адама. Пока Адам был в раю, ему не было никакой необходимости убивать животных. Но с грехом человека вошла в мир смерть, первые пострадали животные: “И сделал Господь Бог Адаму и жене его одежды кожаные, и одел их” (Быт. 3:21). А после потопа мы встречаем заповедь «все движущееся, что живет, будет вам в пищу; как зелень травную даю вам все; …» (Быт.9:3-4).
Чистые – нечистые
В связи с этой темой часто возникает ещё один вопрос, относительно «чистых и нечистых» животных. Почему есть это разделение в Священном Писании? Во-первых, нужно отметить, что деление животных на чистых и нечистых в Ветхом Завете имело исключительно кулинарный характер. А в Деяниях Апостольских, в видении сотнику Корнилию и апостолу Петру, это деление совершенно четко снимается: «Что Бог очистил, того ты не почитай нечистым» (Деян. 10,15). Святые Отцы говорили о причине разделения в Ветхом Завете животных на чистых и нечистых. Великий византийский богослов IX века святитель Фотий, патриарх Константинопольский  пишет об этом следующее: "Многое по природе очень хорошо, но для пользующихся становится большим злом, не из-за собственной природы, но из-за порочности пользующихся. Чистое стало отделяться от нечистого не с начала мироздания, но получило это различие из-за некоторых обстоятельств. Ибо поскольку египтяне, у которых израильское племя было в услужении, многим животным воздавали божеские почести и дурно пользовались ими, которые были весьма хороши, Моисей, чтобы и народ израильский не был увлечен к этому скверному употреблению и не приписал бессловесным божеское почитание, в законодательстве справедливо назвал их нечистыми—не потому, что нечистота была присуща им от создания, ни в коем случае, или нечистое было в их природе, но поскольку египетское племя пользовалось ими не чисто, но весьма скверно и нечестиво. А если что-то из обожествляемого египтянами Моисей отнес к чину чистых, как быка и козла, то этим он не сделал ничего несогласного с настоящим рассуждением или с собственными целями. Назвав что-то из боготворимого ими мерзостью, а другое предав закланию, и кровопролитию, и убийству, он равным образом оградил израильтян от служения им и возникающего отсюда вреда — ведь ни мерзкое, ни забиваемое и подлежащее закланию не могло считаться богом у тех, кто так к нему относился.
Загадочные животные в Библии

Кроме того в Библии, есть и ряд загадочных и мифических существ. Так, упоминаемое в книге Иова животное под названием Бегемот (Иов. 40:10-40:19) остаётся загадкой, так как название «бегемот» было присвоено известному ныне под этим именем млекопитающему в XIX веке. Есть упоминание и о драконах (Пс.43:20). Драконы аллегорически используются для описания яда: «вино их яд драконов и гибельная отрава аспидов» (Втор.32:33). В книге Даниила содержится рассказ о том, как в Вавилоне Даниил комом из смолы, жира и волос умертвил «дракона» в храме (Дан.14:23—28). Наиболее часто дракон упоминается в книге Откровения Иоанна Богослова (Откр.12—13, 16:13, 20:2). Есть и Единорог — это имя аллегорически использовано для описания быстроты действия Бога: «Бог вывел их из Египта, быстрота единорога у него;» (Чис.23:22). То же слово переводится и как дикий буйвол.
Отдельно стоит сказать о морском чудовище под названием Левиафан (Иов.40:20—41:26, Иов.7:12). Несмотря на то что древние художники изображали Левиафана как некое чудовище, есть все основания думать, что Библия, говоря об этом легендарном животном, имеет в виду…крокодила. Само древнееврейское слово ливьятан (отсюда наше левиафан) точно переводится как свернувшийся. Оно или оставлялось без перевода (отсюда некий таинственный Левиафан в нашей Библии), либо переводилось древнееврейским танин – змей, дракон. В Палестине крокодилы не водятся. Но некогда евреи жили в Египте, где встречались с нильским чудовищем – крокодилом, достигавшим 7 метров в длину. Существом быстрым, сильным и страшно опасным. Кроме этих личных встреч, существовали рассказы, которые передавались из уст в уста, обрастали подробностями. Особенно выразительное описание Левиафана, сопровождённое сказочными чертами, мы находим в книге Иова. Мы помним, что Иов – это страдающий безвинно праведник. Показывая, что человек не может понять замыслы Божии, Господь говорит, что человек не может понять даже то, что находится рядом, даже природные явления, даже природный мир.
Если внимательно прочитать 40 и 41 главы книги Иова, то заметно, что в его описании сплетены воедино реальные данные и мифологические, легендарные черты. Левиафан предстает животным, с которым не может сразиться никто из живущих на земле. Но, каким бы великим и несокрушимым это животное ни было, оно подвластно Богу. Оно – Его творение. В 103-м псалме рассказывается, как плещет море свои воды: «…Море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем» (Пс. 103, 25-26). Выражение «играть в нем» показывает, что Бог играет с этим морским чудовищем, как с рыбкой. Для человека – Левиафан ужасен, но для Бога, великого Творца, это просто одно из Его созданий.
Святые и животные 
Святые не столько рассуждали на тему отношения к животным, сколько исправляли греховное повреждение и греховное падение человека в отношении к ним. Они общались с животными на райском уровне. Как говорил Исаак Сирин: "Животные обоняют запах рая и идут к святым". В православной традиции, в житиях святых, есть множество примеров в житиях святых того, как святые дружили с животными. Конечно же, в первую очередь каждый православный помнит об общении прп. Сергия Радонежского и прп. Серафима Саровского с медведем, прп. Герасима Иорданского и льва. Прп. Герман Аляскинский общался с горностаями, святые на Афоне и в Греции общаются даже со скорпионами, старец Исидор из Гефсиманского скита читал Псалтырь вместе с лягушкой (она всегда появлялась на пеньке рядом его домиком, когда он начинал читать кафизмы).

Святые о животных.
Не дыши злобою, мщением, убийством даже на животных, чтобы твою собственную душу не предал смерти духовный враг, дышащий в тебе злобою даже на бессловесных тварей, и чтобы тебе не привыкнуть дышать злобою и мщением и на людей. Помни, что и животные призваны к жизни благостью Господа для того, чтобы они вкусили, сколько могут, в короткий срок жизни радостей бытия. Благ Господь всяческим [Пс. 144, 9]. Не бей их, если они, неразумные, что-либо и напроказят или пострадает от них какая-либо из твоей собственности. Блажен, иже и скоты милует.
Святой праведный Иоанн Кронштадтский:

Моя жизнь во Христе

Слово 307

Прежде вся тварь сотворена нетленною, а потом из нее взят и создан человек, - так надлежит и опять прежде всей твари сделаться нетленною, а потом обноситься и стать нетленными и тленным телам людей, да будет снова весь человек нетленен и духовен и да обитает в нетленном, вечном и духовном жилище... Видишь, что вся эта тварь в начале была нетленною и создана Богом в чине рая? Но после Богом подчинена тлению и покорилась суете человеков.
Познай также и то: что это за прославление и светлосиянность твари будет в будущем веке! Ибо когда она обновится, то не будет опять такою же, какою была создана в начале. Но будет такою, каким, по слову божественного Павла, будет наше тело... Вся тварь по повелению Божию имеет быть по всеобщем воскресении не такою, какою была создана - вещественною и чувственною, - но имеет быть пересоздана и соделаться неким невещественным и духовным обиталищем, превысшим всякого чувства.
Св. Симеон Новый Богослов

ОБ ОБНОВЛЕНИИ ТВАРИ В БУДУЩЕМ ВЕКЕ

Что скажем о духе животных? Они, как и люди, бывают от природы носителями определенного духа.
Животные одной породы бывают смелые и трусливые, злые и угрюмые, ласковые и веселые. Им не свойственны высшие свойства духовности - религиозность, нравственное чувство, философское и научное мышление, тонкая художественная и музыкальная восприимчивость. Но любовь и зачатки альтруизма, а также эстетического чувства свойственны и животным.
Не высшая форма любви, не любовь Божественная, а только любовь семейная; но в этой любви лебеди и голуби, пожалуй, даже превосходят людей. Известны факты самоубийства лебедя, потерявшего свою подругу: он высоко взлетает, складывает крылья и падает камнем на землю.
Степень духовности у животных тем ниже, чем на более низкой ступени зоологической лестницы совершенства форм стоят они. Исключение из этого правила - любовь у птиц. В параллель с этим можно до некоторой степени поставить тот факт, что высшие формы любви и религиозности часто обнаруживаются людьми простыми, необразованными.
Высшие животные, носители хотя бы ограниченной духовности, должны обладать самосознанием в примитивной форме.
Разве собака не могла бы сказать: мне холодно, я больна, со мной дурно обращается хозяин. Степень самосознания животных определяется развитием их ума и доступной им степенью духовности.
Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий)

ДУХ РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ
Животные на иконе

Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится доныне; и не только она, но и мы сами, имея начаток Духа, и мы в себе стенаем, ожидая усыновления, искупления тела нашего» (Рим. 8, 19-23).

Икона в христианской традиции антропологична. Невозможно найти икону, на которой не был бы изображён человек, будь то Богочеловек Иисус Христос, Пресвятая Богородица или кто-либо из святых. Исключением могут служить изображения Ангелов, но даже они на иконах изображаются человекоподобными. Но тот, кто внимательно всматривался в икону, всегда видел кроме преображённого, спасённого человека фон иконы. Но фон на иконе, это не «фон» в том смысле, к которому мы привыкли сегодня, как что-то незначимое, второстепенное. Фон иконы выражает один из смыслов иконы – а именно космический смысл. Согласно христианскому пониманию, после грехопадения страдает и человек, и творение. Но и спасения жаждет не только человек, но и все творение. Вот икона и отображает спасённое, обожжённое состояние природы (как человеческой природы, так и природы вообще, природы как материи). Поэтому так умилительно замечать, что черты осла или лошади на иконе так же утонченны и облагорожены, как черты человека, и глаза у этих животных на иконах человечьи, а не ослиные или лошадиные. На иконах земля и небо, деревья и трава, солнце и луна, птицы и рыбы, животные и пресмыкающихся - все подчинено единому замыслу и составляет единый храм, в котором царствует Бог. (Е. Трубецкой).

Также и в житийной литературе нередко встречается образ святого, вокруг которого собираются звери. Вспомним святого Герасима Иорданского, которому служил лев, и преподобного Серафима Саровского, кормившего из рук медведя. Так происходит, потому что Святость преображает не только человека, но и окружающий его мир, в том числе животных, которые соприкасаются с ним. В святости восстанавливается тот порядок взаимоотношений между человеком и природой, который существовал в первозданном мире и был через грехопадение утрачен.

Это значит, что животные и мир вокруг нас, через общение с нами, с нашей бессмертной душой, могут прикоснуться к вечности. Это должен понимать человек, и особенно ясно это должен понимать христианин. А икона всегда напоминает нам о нашем призвании преобразить через любовь себя и весь мир вокруг. Осознание этой тайны выражается у каждого по-разному: кто-то организовывает приюты для животных, заповедники; кто-то находит друга в животном и тем самым помогает и самому себе избавиться от одиночества, и своему питомцу найти заботливого «ближнего»; а кто-то выражает свою любовь к творению в искусстве.
Хотелось бы, чтобы каждый более ясно понимал (а христиане не забывали об этом напоминать, желательно своим примером), что наш мир, несмотря на несовершенство, которое присутствует в нем, может все-таки быть образом, «иконой» преображённого, обожжённого уже сейчас и теперь творения. И под творением здесь мы подразумеваем  не только человека, который, конечно, занимает особое положение в мире, но и «фон» - материю вообще, природу, животных. 

Поэтому от нас с вами зависит, увидим ли мы окружающий мир творения облагороженным и преображённым или оставим его «стенать и мучаться»! 

Посмертная участь животных.

Святые Отцы в вопросе о посмертной участи животных проявляли разномыслие. Догматически этот вопрос никак не закреплен. Существует две точки зрения относительно посмертной участи животных. 
Первый взгляд основывается на учении Аристотеля о разных типах душ, которое Церковь вполне унаследовала. Есть души растительные, у животных — животная душа, у человека есть и растительная, и животная душа, и, кроме того, есть душа человеческая и Дух Божий. Поскольку Господь не предназначал животных для бессмертия, душа животного исчезает вместе с телом. В нашей реальной жизни животные нужны нам как помощники, но если в Царстве Божием наш Помощник — Господь, то там будут не нужны ни лошади, ни мерседесы; животные нужны нам как школа любви и заботы, но если ты попал в Царство Божие, там уже не нужно возвращаться на эти первые ступеньки.

Вторая точка зрения основывается на мнении тех, кто ссылается на святых Отцов, которые думали, что "животные несут след Бога" и имеют право быть в раю (Св. Симеон Новый Богослов, Преп. Иустин Сербский). Достоверно неизвестно, как устроен рай, и какое "отделение" там могут занимать животные. Известно только то, что любовь не умирает, потому и любовь человека к животному не должна уничтожиться совсем после смерти.

Место животных в нашей жизни. 

Животные служат святым, как они служили когда-то Адаму в раю. И как пишут прп. Макарий Великий, прп. Симеон Новый Богослов, в раю произошла ужасная катастрофа: после грехопадения человек стал вселять ужас во всю тварь. Прп. Макарий пишет, что после грехопадения даже воздух стал сжиматься - не хотел, чтобы человек им дышал, вода в реках не давала к себе подступить, животные хотели разорвать Адама и Еву. Но Господь по своему человеколюбию сказал: "Люди покидают рай, и вы за ними идите и служите дальше". Сейчас животные продолжают служить людям, иногда даже спасают их от смерти. Собаки, обезьяны, лошади и прочие животные лечат человека от самых невероятных болезней. Детей от аутизма излечивает общение с лошадями, с собаками, с кошками. 
Общаясь с животными, человек может отрыть те качества и свойства личности, которые он порой не может открыть другому человеку. Животные сохранили райскую простоту и непосредственность, в них, как говорил Ориген, " остался след Бога". И мы, общаясь с животными, возвращаемся к райской простоте. Святой Симеон Новый Богослов говорит, что люди в грехопадении пали ниже животных, а животные по существу остались на райском уровне. Поэтому у нас есть чему у них поучиться: и терпению, и незлобивости, и простоте, и открытости, доверчивости.
Некоторые святые говорили о том, что привязываться к животным, ласкать их — грех. Но нужно понимать, что грех — когда питомцы встают между нами и Богом, превратившись в страсть. Чаще не животные становятся препятствием на пути к Богу, а люди. Люди, к которым мы чрезмерно привязаны или, наоборот недоброжелательны. А еще чаще эта стена — мы сами. 
Животные не могут участвовать в Таинствах: их нельзя крестить (крестят-то во очищение от первородного греха), они не могут каяться (да и не в чем) и тем более причащаться, потому что не за них принял Господь смерть на Кресте и воскрес. 
За них можно молиться, чтоб не болели, а если уж болеют, то чтоб выздоравливали; чтоб не терялись, а если уж потерялись, то чтоб нашлись. О потерявшихся котах молятся преподобному Герасиму Иорданскому. 

Об умерших животных молиться не нужно, потому что суть молитв за усопших— прощение их грехов, а тут какие уж грехи. Лучше их просто с любовью вспоминать и благодарить Господа за дарованную встречу.
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