Презентация  «Церковь и экология. Как православная церковь относится к экологическим проблемам»
Слайд 2.

1. Мир – творение Божие

«У нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им» (1Кор.8:6)

Мир является делом воли, премудрости и силы Божией. Мир произошёл не сам от себя, не случайно возник и не существует от вечности. По учению Святого Откровения, миром (греч. «космос») называется  все, что Бог сотворил из ничего, призвал из небытия в бытие. В более узком смысле под миром понимается земля, а в самом узком – род человеческий. 
Слайд 3

Бог сотворил мир только по своей  безграничной любви, чтобы дать сотворённым существам возможность участвовать в Своей несказанной благости и блаженстве. «Благ Господь ко всем, и щедроты Его на всех делах Его» (Пс. 144:9). Все, что Бог сотворил, – добро по самой природе своей, так как исходит от Того, Кто Един Благ и Кто как Таковой не может творить зла.  «И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма» (Быт. 1:31).
Слайд 4.
Окружающий мир – это книга, которая являет красоту и мудрость творения Божия

«…Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы…» (Рим. 1,19-20)»
В отношении человека ко всему окружающему миру, как в зеркале, отражается и его миропонимание. Если человек является верующим, он будет любить и ценить всю красоту и неповторимость земной обители, не только не разрушая, но и своим трудом преумножая эти бесценные дары, данные ему Богом. Поэтому вопрос отношения церкви к экологическим проблемам – это, прежде всего, вопрос способности видеть окружающий мир как книгу, которая являет красоту творения Божия, и готовности верующего христианина преображать и спасать не только свою душу, но и окружающее его творение.

Слайд 5. 

В «Филокалии» преподобный Антоний Египетский описывает природу как книгу, которая являет красоту творения Божия: «Творение, — говорит он, -  громко заявляет о своем Творце и владыке». Нужно остановиться и прислушаться к голосу творения, и тогда человек заметит, что перед его глазами и ушами совершается концерт окружающей среды. В этом концерте каждая крошечная деталь играет важную роль. Ничто нельзя удалить, не нарушив всю симфонию. Ни дерево, ни животное, ни рыбу нельзя удалить, не испортив всю картину.

Слайд 6.
Духовное состояние человека отражается на состоянии окружающего творения

В лукавую душу не войдет премудрость и не будет обитать в теле, порабощенном греху " (Прем. 1, 4-5)

В вопросах охраны природы Церковь исходит из принципа целостности сотворенного Богом мира. Экологические проблемы прямо или косвенно порождены человеком. Правильные отношения между людьми и окружающей средой были нарушены в результате грехопадения человека и его отчуждения от Бога. Зародившийся в душе человека грех пагубно повлиял не только на него самого, но и на весь окружающий мир. В природе, как в зеркале, отразилось первое человеческое преступление.  Поэтому экологическая проблема является проблемой прежде всего духовной, а не материальной, и ядром ее является наличное состояние не окружающей среды, но самого человека.
Слайд 7.

Наиболее важным при этом является верное понимание человеком цели своей жизни, поскольку она определяет направление и характер всей его деятельности. Эта цель ясно выражена Христом: "Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам" (Мф. 6, 33). Если нет сомнений в том, что главной движущей силой разрушения природы явился человеческий эгоцентризм, стремление к комфорту и наслаждениям, подавление материальными интересами духовных запросов, то, без сомнения, и восстановление целостности творения возможно лишь на пути восстановления духовной целостности самого человека. 

Слайд 8.
Человек – священник творения
Соделавшему нас царями и священниками Богу и Отцу Своему, слава и держава во веки веков, аминь. 
(Откр. 1:6)
Призвание освятить и спасти человека и мир, которое Христос исполнил лично Своим крестом и воскресением, Он передал Своей Церкви, которая есть Его Тело. Церковь существует на земле именно для того, чтобы продолжать дело Христово. Воплотившись, Христос пришёл сделать то, чего не сделал Адам: стать священником творения. Взирая на Христа, сегодня человек призван быть священником творения, который объединяет мир и возвращает его Богу, приводя мир к общению с Ним. 
. 
Слайд  9. 

Благодаря своей разумности и свободе, человек может собирать в единое целое все разнообразное и даже разрушенное в этом мире, создавая из этого цельный и гармоничный мир. Только человек здесь может «взять» мир, освятить его и отдать Богу, что бы он соединился с Ним для своего спасения.
Преп. Максим Исповедник говорит, что мир  - это «космическая литургия». Миссия человека в мире связывается с миссией священника, совершающего литургию.
Слайд 10.
Ответственность человека за творение

Воплощение Христа восстанавливает человека в его исконной Божественной Славе среди творения и в его исконной ответственности за этот мир. Человек ответственен за творение, во-первых, перед Богом, как перед Творцом мира, и, во-вторых, перед будущими поколениями.

Слайд 11. 

Ответственность перед Богом

Человек поставлен Богом «верным домоуправителем» (Мф. 24:45–51; Лк. 12:42–48), то есть представлен как назначенный господином управитель большого дома, ожидающий возвращения своего господина и обязанный дать Ему отчет в своей деятельности. Более того, после Воплощения Христова, человек, а вместе с ним и все творение, призывается к «обожению» - соединению с Богом, приобщению к Божественной жизни и, в конечном счёте, к спасению через действие Божественной благодати. («Сын Божий стал сыном человеческим для того, чтобы человек сделался сыном Божиим» (св. Ириней Лионский)). Здесь ответственность за творение и спасение нельзя отрывать друг от друга. 

Слайд 12
Ответственность перед будущими поколениями

Во свидетели пред вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое.
(Втор.30:19)

Возложенная тяжёлая, но посильная ответственность человека за творение перед Богом невозможна, если не учитывается ответственность человека перед будущим и будущими поколениями людей. Слова апостола о любви к Богу и к ближнему  с полным основанием могут быть отнесены и к природе как творению Божию: кто не имеет любви к этому миру и этой земле, - которые видит, - как сможет возлюбить новое небо и новую землю, коих еще не видел? ("Кто говорит: я люблю Бога, а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?" (1 Ин. 4, 20). 

Слайд 13
Благодарность за творение

За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе.
(1-е Фессалоникийцам 5:18)

В богословских категориях каждый человек призван быть существом евхаристическим (Евхаристе - благодарить), т.е.  благодарящим. Церковь напоминает нам, что творение – не просто наше владение или собственность, а дар Бога Творца, дар чуда и красоты. С момента творения этот мир был дан Богом как дар, который следует передать дальше с благодарностью и любовью. Только так можно избежать проблемы господства человека над миром. Если мир - священное таинство, тогда это само по себе исключает всякую попытку человека завладеть им. Ведь владение или эксплуататорская власть над ресурсами мира равносильна скорее первородному греху Адама, чем чудесному дару Божию. Это результат корысти и алчности, которые проистекают от отчуждения от Бога и отказа от сакраментального мировоззрения.
Слайд 14
"Каяждо бо от Тебе бывших тварей благодарение Тебе приносит: ангели пение, небеса звезду, волсви дары, пастырие чудо, земля вертеп, пустыня ясли: мы же Матерь Деву" (Из Стихиры на Господи воззвах, служба на Рождество Христово)

Слайд 15 

Аскетическая этика

Помимо евхаристической духовности, человек призван и к аскетической этике, а именно к самоограничению и самоконтролю, чтобы проявлять чувство бережливости, отказываясь от чего-то ради всего. Тогда человек научится заботиться о растениях и животных, о деревьях и реках, о горах и морях, о людях и мире. Тогда люди станут инструментами мира и жизни, а не орудиями насилия и смерти. Тогда все обретет свою божественную цель, как Бог изначально замыслил мир.

«Человек умирает для своего притязания быть Богом творения и взамен признает Бога своим Господом» Митрополит. Иоанн (Зизиулас).

Слайд 17


Знаете ли вы, что:

· Ежегодно 1 (13) сентября Православная церковь празднует «День творения». Инициатором этого праздника был Вселенский Патриарх Димитрий I в 1989 г.
Слайд 18
· Нынешний Вселенский патриарх Варфоломей I давно прозван "зелёным Патриархом". Впервые в православной традиции он поставил в центр своего служения заботу о сохранении живой природы, о развитии экологического сознания жителей Земли.

Слайд 19
· Главные положения Русской Православной Церкви по проблемам сохранения живой природы и окружающей среды содержатся в Основах социальной концепции (раздел XIII, «Церковь и проблемы экологии»), в Основах учения о достоинстве, свободе и правах человека (раздел III.5), и в Позиции Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии.
Слайд 21, 22, 23
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